

Жартовская

Ксения Иовлевна



Сержант Жартовская

Ксении было немногим больше двадцати, когда началась война. Она работала в Кормиловке секретарем райздрава. В первое время даже не верилось в то, что когда-то будет на фронте. Война гремела далеко.

Под осень 1942 года вернулся с фронта тяжело раненый брат Иван. А в сентябре, сама не зная, как на это решилась, Ксения уходила добровольцем. Чувствуя сердцем, что ждет ее страшное, девушка успокаивала себя тем, что попадет вовсе не в действующую, а всего лишь в тыловую часть и не воином, а просто поваром. В Омском училище, где готовили поваров для фронта, собрались 1200 девушек - добровольцев. И Ксения уже не считала себя одинокой в этом любящем жизнь коллективе.

После трехмесячной учебы попала в 1-ю роту 403-го ордена Богдана Хмельницкого II степени отдельного пулеметно - артиллерийского батальона 54-го Трансильванского укрепленного района, которая воевала под Сталинградом.

Боевой путь сержанта Ксении Иовлевны Жартовской и начался от небольшого сталинградского села Самохваловки. Сколько было пройдено дорог с двухведерным термосом за плечами, в котором повар, часто под обстрелом вражеских «минометов», носила еду солдатам. Прошла Украину, Карпаты, Румынию, Венгрию, Польшу...

Сейчас пенсионерке Ксении Иовлевне трудно вспоминать это время. Да, собственно, говорить ничего ей и не надо. Награды, Почетные грамоты, благодарности и отзывы от командования сами рассказывают об этом нелегком пути бывшего сержанта. Вот ее первая боевая награда за участие в великой Сталинградской битве, навеки вошедшей в историю.

Это было 22 декабря 1942 года, когда Жартовская получила медаль «За оборону Сталинграда». Пожелтевшие от долгого хранения военные Почетные грамоты... Их не меньше, чем медалей. На одной отпечатано: «ЦК ВЛКСМ награждает настоящей грамотой комсомолку сержанта Ксению Иовлевну Жартовскую за самоотверженную работу по обеспечению переднего края горячей пищей и активное участие в работе комсомольской организации».

Кончились для сержанта военные походы в Чехословакии. Демобилизовалась в августе 1945 года. Опять стала работать в больнице, только на этот раз по своей военной профессии - поваром. К боевым наградам и Почетным грамотам прибавились новые, трудовые. Нелегко сосчитать все награды у Ксении Иовлевны. '

- Все и не вмещаются на груди, - шутит она.

Рядом с медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией» лежит орден Красной Звезды, которым награждена за тяжелую битву на Украине в районе города Корсунь - Шевченковский. Много своих боевых друзей похоронила в этом страшном месте. Есть в семье Жартовских две одинаковые медали «Двадцать лет победы в -Великой Отечественной войне». Одна - матери, а другая - сына Валерия, которому в 1965 году исполнилось ровно 20 лет.

- Рада, что сын получил ее в честь двадцатилетия Победы. Пусть лучше имеет мирные награды. Страшное это дело - война, - тихо произнесла Ксения Иовлевна.

Литература:

Козлова, В. Сержант Жартовская [Текст] / В. Козлова // Нива. – 1973. – 8 мая. – С. 2.